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Mirko  Špacapan  Amore  per sempre

Verbale dell’Assemblea straordinaria e ordinaria dei Soci.

Il giorno 8 febbraio 2019, andata deserta la prima convocazione alle ore 6.30, si riunisce alle ore 17 presso l’ambulatorio della dott.a Quaranta, in via Gorizia 84/a a Udine, l’Assemblea dei soci dell’Associazione cure palliative Mirko Špacapan - Amore per sempre. Considerata la duplice valenza dell’assemblea, il Presidente verifica che sia rispettato l’art.10 del vigente statuto, che prevede che l’Assemblea ordinaria sia validamente costituita in seconda convocazione qualunque sia il numero dei soci intervenuti, e che si rifa’ all’art 21 del Codice Civile per i poteri dell’Assemblea straordinaria  (presenza dei ¾ dei soci)
PRESENTI: 16
Manuela Quaranta, Angelica Spacapan, Francesca Cortese, Orietta Pesle, Marco Quaino,-Lidia Spollero, Daniela Pauluzzi, Lucia Riva, Carla Codutti, Sonia Della Mora, Nadia Zuliani, Rosetta Zuliani, Michela Valbusa, Patrizia Zuri, Federica Rinaldi, De Vito Vittoria
ASSENTI GIUSTIFICATI: 5 Alba De Michele, Romoletta Dreolini, Marina Savio, Mariarosa Dreolini, Gianluigi Sottocasa, 
In sede ordinaria 

Vengono approvati all’unanimità il Bilancio sociale e il Bilancio Consuntivo dell’anno 2018, e il Bilancio Preventivo del 2019.

Il Presidente comunica che la data per il festeggiamento del decennale dell’Associazione  (10 marzo 2009) coinciderà con l’inaugurazione dei locali della Casa di riposo “A.Culot” di Gorizia, riqualificati grazie all’impegno dell’Associazione stessa. In tale data verrà allestito dalle volontarie un Mercatino di fiori a offerta libera.

Il Presidente sottolinea che la qualifica di socio, stante il vigente Statuto, si perde quando il socio stesso si renda moroso della quota annua sociale, che rimane fissata a 10 euro.
Per l’anno 2019 l’Associazione prevede di continuare a sostenere l’attivita’ degli psicologi in Day Hospital oncologico e sul territorio, e di organizzare un corso di formazione per volontari che desiderino operare in Hospice.
.
In sede straordinaria:
1. Il Presidente da’ lettura degli articoli dello Statuto in vigore, che devono essere modificati in ottemperanza  al nuovo Codice del Terzo Settore (D.Lgs.117/2017)
2. Verbalizza il Segretario, Carla Codutti.
Al termine della lettura di ogni singolo articolo, l’Assemblea è chiamata alla discussione. L’Assemblea con voto unanime delibera di approvare il nuovo Statuto Sociale che viene riscritto completamente e  allegato al presente atto . Il Presidente viene incaricato di compiere tutte le pratiche necessarie per la registrazione del nuovo Statuto , chiedendo l’esenzione dell’imposta di bollo e di quella di registro come previsto per le ODV anche dal nuovo Codice del Terzo Settore. Il Presidente ed il Segretario vengono incaricati alla sottoscrizione del presente verbale  e dell’allegato Statuto. Non avendo altro da discutere l’Assemblea viene sciolta alle ore  20.30 previa stesura, lettura e approvazione del presente atto. 

Il Presidente Manuela Quaranta

Il Segretario  Carla Codutti
Dott.a Manuela Quaranta Špacapan
tel. 0432547058
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